

UNIUNEA PROFESIILOR LIBERALE DIN ROMÂNIA (UPLR)

SOLICITĂ

CANDIDAȚILOR FINALIȘTI LA PRESEDINȚIA ROMÂNIEI

Să – și exprime public poziția asupra unor subiecte care preocupă pe cei peste 350.000 de membri ai breslelor profesionale liberale, dar și pe cele peste 150.000 de persoane ale căror locuri de muncă sunt generate de libera inițiativă a membrilor acestor profesii.

Ne întemeiem acest demers pe faptul că Dvs., conform art 80 din Constituție, urmează să mediați între stat și societate, dar și să vegheați la buna funcționare a autorităților publice.

Subiectele imediate care ne preocupă sunt următoarele:

1. Măsura în care bunul mers al profesiilor liberale, ca parte a societății civile, va constitui o preocupare permanentă pe agenda Dvs.

Profesiile liberale sunt în toată lumea motorul clasei de mijloc, un garant al liberei inițiative și al libertății care nu se pot manifesta decât într-o societate democratică și tocmai de aceea sunt un agent activ al democrației, al progresului și al modernizării sociale.

Importanța lor este dată și de impactul pe care-l au asupra mediului socio-economic românesc și care se va accentua în viitor:

- au avut în 2013 o contribuție de peste 8 % în PIB –ul României
- implică activitatea a peste 500.000 persoane
- contribuția în total valoare adăugată a fost de 6,5%

VICTOR PONTA: Președintele României are obligația morală și constituțională nu doar de a urmări evoluția diferitelor categorii socio-profesionale și de a stimula dialogul dintre acestea și Guvern, ci și de a

menține el însuși un contact permanent cu societatea civilă. Angajamentul meu a fost și va fi întotdeauna acela de a consolida dialogul social și de a stimula inițiativa liberă, de a susține antreprenoriatul și de a-i sprijini pe cetățenii activi, cei care fac posibilă construcția unei societăți dinamice și competitive. În ultimii doi ani și jumătate, ca prim-ministru, am demonstrat că pot promova politici care să îi ajute atât pe cei mai competitivi și performanți români, cât și pe cei defavorizați. Ca președinte, voi continua să fiu alături de toți românii.

2. Pericolul unei dereglementări agresive a unor activități de tip liberal

Sub pretextul liberei concurențe, dar de fapt cu scopul de a micșora presiunea șomajului pentru care nu au găsit soluții raționale (de ex. creșterea investițiilor publice), unele guverne din Uniunea Europeană au în vedere dereglementarea unor profesii liberale, cu alte cuvinte libera practică neîngrădită de regulile specifice unei bresle, cum sunt: aderarea la un statut și la un cod de etică în beneficiul clientului, independență și responsabilitate personală, respectarea regulilor impuse de conflictele de interese, obligativitatea formării profesionale continue, impunerea unor standarde ridicate și a unor norme tehnico-metodologice profesionale în prestarea serviciilor către public, supravegherea practicilor concurenței neloiale și a calității serviciilor prestate.

Riscul principal al unei astfel de dereglementări este evident, respectiv afectarea calității serviciilor oferite societății.

VICTOR PONTA: *Proiectul prezidențial cu care vin în fața românilor reclamă existența unui stat cu instituții suple și eficiente, discrete și corecte cu cei care au nevoie de reguli clare și durabile și implicate activ în viața celor care au nevoie de sprijin. Datorită măsurilor de stimulare a investițiilor și creare de noi locuri de muncă, promovate în ultimii ani, România are o rată a șomajului sub media Uniunii Europene. De altfel, pentru prima dată, șomajul în România a scăzut sub 7%! Conform INS, rata șomajului BIM a scăzut cu 0,2 puncte procentuale în septembrie față de luna anterioară, de la 7,1 la 6,9%. Prin urmare, România nu se află în situația în care presiunea șomajului să impună măsuri care să afecteze activitățile de tip liberal. Nu există niciun risc în acest sens!*

3. Pericolul unei interpretări abuzive a prevederilor legale privind impozitarea veniturilor din profesii liberale aferente Persoanelor Fizice Independente (PFI)

Conform Normelor Metodologice de aplicare a pct. 22, art. 7 din Codul Fiscal (vezi HG nr.791/2010) se instituie, pe bună dreptate, o excepție legală de la recalificarea activităților independente ca activități dependente (de natură salarială) atât cu privire la activitățile specifice profesiilor liberale reglementate cât și cu privire la activitățile ce generează venituri din drepturi de autor.

Reinterpretarea acestor Norme Metodologice și asimilarea cu munca salarială dependentă a activității desfășurate de un liber profesionist, care este membru al unei asociații profesionale liberale și are o acreditare profesională, plătește o cotizație, respectă un statut și un cod de etică, investește bani și timp în pregătirea anuală continuă, prestează serviciile în mod independent și își asumă riscurile responsabilității personale servind interesul public, considerăm că este un abuz inacceptabil.

VICTOR PONTA: Sunt de acord că orice formulă de interpretare abuzivă a dispozițiilor legale în vigoare trebuie combătută și doresc să vă asigur că sub nicio formă, din poziția de președinte, nu voi voi tolera un astfel de demers. Consider că eforturile depuse de membrii profesiilor liberale este unul care trebuie apreciat și susținut, alături de responsabilitatea importantă care le revine, în activitatea lor zilnică.

În cadrul procesului de elaborare a politicilor publice, doresc să vă asigur că avem întotdeauna în vedere îmbunătățirea condițiilor activității celor care practică profesiile liberale, precum și că aveți și veți avea în mine întotdeauna un partener onest.

4. Menținerea în continuare “de facto” a unei cote unice de impozitarea aplicată activităților independente, de 21,5 % în loc de 16 %.

Explicația este simplă: neplafonarea contribuției de 5,5 % la fondul de sănătate, cu alte cuvinte aplicarea acestei cote la întreaga bază impozabilă

face ca în esență această contribuție să aibă același efect ca și cota unică de impozitare.

În mod evident, efectul asupra activităților independente desfășurate inclusiv de Persoane Fizice Autorizate (PFA) și de Persoane Fizice Independente (PFI) este profund negativ, nepermițând nici investiția în propria dezvoltare, dar nici creșterea consumului, respectiv a cererii pentru bunuri și servicii cu efect benefic pentru economie.

VICTOR PONTA: Politica Guvernului pe care îl conduc a avut în permanență în vedere reducerea poverii fiscale pentru contribuabili, pentru a încuraja consumul și investițiile. De aceea am redus TVA pentru produsele de panificație, de aceea am luat decizia reducerii CAS la angajator, de aceea am dorit să simplificăm birocratia prin comasarea a peste 90 de taxe și tarife (ceea ce ne-a ajutat să creștem în clasamentele internaționale). În măsura în care politica de reducere a fiscalității este sustenabilă economic, cred că problema ridicată de dumneavoastră trebuie să se regăsească pe agenda guvernamentală și cred că trebuie analizată de viitorul Executiv cu celeritate și bună-credință.

Până la urmă, lucrul bine făcut pe care UPLR îl invocă se bazează pe ideea de dreptate, care, din punctul meu de vedere, trebuie să fie prezentă în toate domeniile vieții sociale: dreptate în ceea ce privește impozitarea aplicată activităților independente, dreptate socială față de cetățenii cei mai loviți de inechitățile economice, dreptate în ceea ce privește accesul la educație sau servicii de sănătate, dreptate în relația stat-privat; dreptate în modul în care ne protejăm și valorificăm resursele naturale sau activele strategice ale statului în folosul exclusiv al cetățeanului român. Dreptatea trebuie reintrodusă și în modul de redistribuire a resurselor către domeniile sociale care performează, pentru a ne putea menține un standard de educație și de cultură demn de o țară europeană. Statul trebuie să fie, mai mult decât oricând, partenerul cetățeanului. Statul și cetățeanul sunt actorii principali ai procesului democratic.